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2018中考化学试题汇编：考点3 空气
1．（2018•湖南岳阳）空气是一种宝贵的自然资源。下列有关空气的说法不正确的是（　　）

A．氮气的化学性质不活泼，可用于食品的防腐

B．燃烧法测定空气中氧气的含量，不能用硫代替红磷

C．空气的成分按质量计算，氧气大约占21%

D．禁止燃放烟花爆竹，可以减少空气污染

【分析】A、根据氮气的化学性质不活泼，进行分析判断。

B、所选除氧剂要具备以下特征：本身能够在空气中燃烧；本身的状态为非气体；生成的物质为非气态。

C、根据空气的主要成分，进行分析判断。

D、根据减少空气污染的措施，进行分析判断。

【解答】解：A、氮气的化学性质不活泼，可用作保护气，如用于食品的防腐，故选项说法正确。

B、硫在空气中燃烧生成二氧化硫气体，虽除去氧气，而增加了新的气体，不能用来测定空气中氧气含量，不能用硫代替红磷，故选项说法正确。

C、空气的成分按体积（而不是质量）计算，氧气大约占21%，故选项说法错误。

D、禁止燃放烟花爆竹，能减少二氧化硫等污染气体的排放，可以减少空气污染，故选项说法正确。

故选：C。

2．（2018•广西）空气的成分中，体积分数约为78%的是（　　）

A．氮气
B．氧气
C．二氧化碳
D．稀有气体

【分析】根据空气的组成和体积分数回答本题。

【解答】解：空气的组成成分按照体积比计算：氮气占78%，氧气占21%稀有气体（惰性气体）占0.94%，二氧化碳占0.03%，水蒸气、其他气体及杂质占0.03%。

故选：A。

3．（2018•吉林）空气是一种宝贵的资源，空气中体积分数最大的气体是（　　）

A．稀有气体
B．二氧化碳
C．氧气
D．氮气

【分析】空气中各成分的体积分数分别是：氮气大约占空气体积的78%、氧气大约占空气体积的21%、稀有气体大约占空气体积的0.94%、二氧化碳大约占空气体积的0.03%、水蒸气和其它气体和杂质大约占0.03%。

【解答】解：A、稀有气体大约占空气体积的0.94%，故选项错误；

B、二氧化碳大约占空气体积的0.03%，故选项错误；

C、氧气大约占空气体积的21%，故选项错误；

D、氮气大约占空气体积的78%，故选项正确；

故选：D。

4．（2018•天津）如图为空气成分示意图（按体积分数计算），其中“a”代表的是（　　）
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A．氧气
B．氮气
C．二氧化碳
D．稀有气体

【分析】根据空气的成分及各成分的体积分数进行分析判断即可

【解答】解：空气的成分及各成分的体积分数分别是：氮气占78%、氧气占21%、稀有气体占0.94%、二氧化碳占0.03%、其它气体和杂质占0.03%．由图可知，a占的体积分数最大，是氮气。

故选：B。

5．（2018•北京）用如图装置进行实验。下列现象能证明空气中O2的含量的是（　　）
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A．红磷燃烧，产生白烟
B．瓶中液面先下降，后上升

C．瓶中液面最终上升至1处
D．水槽中液面下降

【分析】在装有空气的密闭容器中，欲用燃烧法测定空气中氧气含量，该实验一般要注意以下几点：①装置的气密性好；②所用药品必须是足量；③读数时一定要冷却到原温度；④所选除氧剂要具备以下特征：本身能够在空气中燃烧；本身的状态为非气体；生成的物质为非气态；据此进行分析判断。

【解答】解：A、红磷在空气中燃烧，产生大量的白烟，但不能证明空气中O2的含量，故选项错误。

B、红磷在空气中燃烧，放出大量的热，使装置内空气受热膨胀，完全反应后，消耗装置内的氧气，装置内压强减小，故瓶中液面先下降，后上升；但不能证明空气中O2的含量，故选项错误。

C、瓶中液面最终上升至1处，说明氧气约占空气总体积的[image: image3.png]


，能证明空气中O2的含量，故选项正确。

D、水槽中液面下降，不能证明空气中O2的含量，故选项错误。

故选：C。

　

6．（2018•重庆）“绿水青山就是金山银山”。下列物质的大量排放不违背该理念的是（　　）

A．氮气
B．二氧化硫
C．固体粉尘
D．工业废水

【分析】本题主要是空气的污染及其危害，空气污染的途径主要有两个：有害气体和粉尘。有害气体主要有一氧化碳、二氧化硫、二氧化氮等气体；粉尘主要指一些固体小颗粒。

【解答】解：A、氮气是空气的成分，不是空气污染物，故选项正确；

B、有害气体主要有一氧化碳、二氧化硫、二氧化氮等气体；故选项错误；

C、PM2.5属于粉尘污染，故选项错误；

D、工业废水会污染水体；故选项错误；

故选：A。

7. （2018•河北）下列有关空气成分的说法不正确的是（    ）
A.稀有气体可用于制作霓虹灯      B.氮气充入食品包装中可以防腐
C.二氧化碳是一种空气污染物      D.氧气主要来源于植物的光合作用

【答案】C
【解析】空气中稀有气体可用于制作霓虹灯；氮气稳定性好，充入食品包装中可以防腐；一氧化碳、二氧化硫和氮氧化物等是空气污染物，二氧化碳不是空气污染物，可以引起温室效应；空气中的氧气主要来源于植物的光合作用。故选C。
8. （2018•湖北黄冈）下列说法:①二氧化硫和臭氧都是空气污染物；②洁净的空气和水都是纯净物；③因为水体有自净能力，所以生活污水可任意排放；④降低可燃物的着火点是灭火的途径之一；⑤烧碱和熟石灰的溶液都显碱性；⑥复合肥中一定要含有氮、磷、钾三种元素；⑦如果将化合物按有机化合物和无机化合物两大类划分，则葡萄糖和尿素应属于有机化合物。其中正确的是

A. ①⑤⑦    B. ①②④⑥    C. ④⑤⑦    D. ①②⑤⑥
【答案】A

【解析】①二氧化硫和臭氧都是空气污染物，故正确；②水是由一种分子构成的，属于纯净物，故错误；③生活污水可任意排放，会导致水体受到污染，故错误；④可燃物的着火点是物质的性质，不能降低，故错误；⑤烧碱和熟石灰都属于碱，溶液都显碱性，故正确；⑥复合肥中一定要含有氮、磷、钾三种元素中任两种元素，故错误；⑦如果将化合物按有机化合物和无机化合物两大类划分，则葡萄糖和尿素应属于有机化合物，故正确；只有①⑤⑦正确。故选A。

9．（2018•重庆）用红磷测定空气中氧气含量的实验结束后，反应容器内剩下的气体主要是（　　）
A．氮气     B．五氧化二磷    C．稀有气体     D．二氧化碳
【分析】根据空气的成分和红磷与氧气的反应分析判断。
【解答】解：空气的主要成分是氮气和氧气，红磷燃烧消耗了氧气生成了五氧化二磷固体，剩余的气体主要是氮气。故选：A。
10．（2018•梧州）空气中体积分数约占21%的气体是（　　）
A．稀有气体        B．二氧化碳    C．氮气      D．氧气

【分析】空气中各成分的体积分数分别是：氮气大约占空气体积的78%、氧气大约占空气体积的21%、稀有气体大约占空气体积的0.94%、二氧化碳大约占空气体积的0.03%、水蒸气和其它气体和杂质大约占0.03%。
【解答】解：A、稀有气体大约占空气体积的0.94%，故选项错误；

B、二氧化碳大约占空气体积的0.03%，故选项错误；

C、氮气大约占空气体积的78%，故选项错误；

D、氧气大约占空气体积的21%，故选项正确；

故选：D。
11．（2018•乐山）小红在峨眉山旅游到达金顶时，感觉身体不适，可能发生了“高原反应”，主要是因为高海拔地区的空气稀薄，不能给人体提供足量的（　　）
A．二氧化碳       B．氧气           C．氮气         D．稀有气体 

 【分析】根据人体的生命活动需要进行呼吸作用，氧气是呼吸作用的主要原料，氧气能够供给呼吸来分析。
【解答】解：氧气能够供给呼吸，人体的呼吸作用离不开氧气，在高海拔地区的空气稀薄，其中含有氧气不能满足人体呼吸作用的需要，所以会发生“高原反应”，感觉身体不适。故选：B。
11．（2018•无锡）化学革命是发生在十八世纪末英国和法国的一场深刻的化学学科的变革。英国物理学家、化学家波义耳和法国化学家拉瓦锡曾做过貌似相同的两个实验（见图）。
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关于这两个实验的说法正确的是（　　）

A．两个实验都可用于测定空气中氧气的含量

B．两个实验中，曲颈甑内汞的表面都变为黑色

C．波义耳的实验中，金属加热后质量增加，该现象不能用质量守恒定律解释

D．拉瓦锡的实验中，玻璃钟罩内液面逐渐上升，达到一定高度后不再变化

【分析】A．根据装置是否密封来分析；

B．根据氧化汞的颜色来分析；

C．根据质量守恒定律的适用范围来分析；

D．根据装置内的压强变化来分析。
【解答】解：A．波义耳的实验中装置不是密封的，无法测定空气中氧气的含量，故错误；

B．在加热的条件下，汞与空气中的氧气反应生成红色氧化汞粉末，故错误；

C．波义耳的实验中，金属汞加热后生成氧化汞，质量增加，生成了新物质，发生的属于化学变化，所有的化学变化都遵循质量守恒定律，故错误；

D．在加热的过程中，金属汞与装置内的氧气反应生成氧化汞固体，随着氧气的消耗，玻璃钟罩内液面逐渐上升，当氧气被完全消耗后，液面不再上升，故正确。

12. （2018•江苏宿迁） 联系已学的化学知识，回答下列问题。

(1)空气中能供给呼吸的气体是_________________；

(2)熄灭酒精灯用灯帽盖灭，其灭火原理是_______________。 

(3)标出水中氢元素的化合价_____________。

(4)铁制容器不能盛放硫酸铜溶液的原因_______________(用化学方程式表示)。
【答案】    (1). O2     (2). 隔绝氧气    (3). [image: image5.png]+1
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    (4). Fe+CuSO4=Cu+FeSO4
【解析】(1)空气中能供给呼吸的气体是O2；

(2)熄灭酒精灯用灯帽盖灭，其灭火原理是隔绝氧气。 

(3)标出水中氢元素的化合价[image: image6.png]
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(4)铁制容器不能盛放硫酸铜溶液的原因铁与硫酸铜反应生成铁和硫酸亚铁，反应方程式为Fe+CuSO4=Cu+FeSO4

21. （2018•江苏扬州）空气是宝贵的自然资源，下图是以空气等为原料合成尿素[CO(NH2)2]的流程。请按要求回答相关问题:
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(1)空气属于__________(填“纯净物”或“混合物”)，X是空气中含量最多的气体，其分子式为________________。

(2)图中分离空气的过程属于________变化(填“物理”或“化学”)。

(3)空气中含有的少量稀有气体的化学性质_________(填“活泼”或“稳定”)。

(4)实验室用大理石和稀盐酸制取二氧化碳的化学反应方程式为_____________；二氧化碳的密度比空气__________(填“大”或“小”)。

(5)①天然气的主要成分是CH4，天然气属于__________再生资源(填“可”或“不可”)。

②点燃CH4之前应__________。 8g CH4完全燃烧消耗32gO2，生成agCO2和18gH2O，则a=__________。

③由CH4在该流程中的作用表明：化学反应中发生物质变化的同时也会伴随有________变化(填“能量”或“原子个数”)。

(6)尿素属于_______(填“氮肥”、“磷肥”或“钾肥”)；写出NH3合成尿素的化学反应方程式_____________。
【答案】    (1). 混合物    (2). N2    (3). 物理    (4). 稳定    (5). CaCO3+2HCl═CaCl2+H2O+CO2↑    (6). 大    (7). 不可    (8). 检验甲烷的纯度    (9). 22    (10). 能量    (11). 氮肥    (12). CO2+2NH3[image: image8.png]RRBE




CO(NH2)2+H2O

【解析】本题主要考查了纯净物和混合物的判别，常见化肥的种类和作用，化学变化和物理变化的判别，质量守恒定律的应用，化学方程式的书写等。解答时要根据各种物质的性质，结合各方面条件进行分析、判断得出正确的结论

（1）空气中含有多种成分，属于混合物；X是空气中含量最多的气体，该气体是氮气，其分子式为N2；

（2）图中分离空气的过程没有生成新物质，属于物理变化；

（3）空气中含有的少量稀有气体的化学性质稳定；

（4）实验室用大理石（或石灰石）和稀盐酸制取二氧化碳，大理石（或石灰石）的主要成分是碳酸钙，碳酸钙和盐酸反应生成氯化钙、水和二氧化碳，化学反应方程式为CaCO3+2HCl═CaCl2+H2O+CO2↑；二氧化碳的密度比空气大；

（5）①天然气属于不可再生资源；

②可燃性气体不纯时点燃或加热可能产生爆炸，点燃CH4之前应检验甲烷的根据质量守恒定律
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